

## 开平大力培育专精特新企业矩阵 产业向“新”向“质”转型

## 塘口镇推进全国全域土地综合整治试点工作 “治”出活力 以“土”生金

近日,广东省工业和信息化厅发布《关于公布2024年专精特新中小企业和2021年到期复核通过企业名单的通告》,开平8家企业上榜。截至目前,开平市共有省级专精特新中小企业76家。近年来,开平市聚焦“主导+特色”产业,推动专精特新企业培育和成长,通过加大政策扶持、优化人才引进、推进技术创新、完善科创服务等举措,分层分类重点培育专精特新企业。此次多家企业入选名单,既是对开平产业基础的肯定,更是对未来发展潜力的期许。随着专精特新企业矩阵持续扩容,它们将成为推动开平经济高质量发展的核心引擎。



随着专精特新企业矩阵持续扩容,它们将成为推动开平经济高质量发展的核心引擎。开平依利安达电子有限公司是此次上榜名单的企业之一。图为企业生产车间。 企业供图

江门日报记者 刘嘉猷

### 鼓励企业聚焦细分领域 精耕细作

开平缘何能孕育出如此多的省内细分领域优质企业?记者深入走访多家省级专精特新企业发现,开平取得这般成果并非偶然。

长期以来,开平市坚定不移走创新发展之路,将培育中小企业作为产业升级的重要抓手,鼓励企业聚焦细分领域精耕细作,持续壮大新生力量,使开平在复杂多变的经济环境中展现出强劲的韧性与活力。

广东省专精特新企业开平市汉玛克卫浴有限公司(以下简称“汉玛克”)就是其中一个典型案例。该公司深耕卫浴领域15年,以中高端水龙头、智能恒温产品为核心,通过技术创新与品质管控,企业产品远销40多个国家和地区,先后荣获“中国泛家居发展中企业500强”“中国恒温龙头领军品牌”“中国十大五金龙头品牌”等荣誉称号。

走进汉玛克的生产车间,映入眼帘的是一幅有序高效的现代化生产图景——各类生产设备整齐列阵,宛如训练有素的士兵。工人们在机器间巡回穿

梭,细致检查每一项生产数据。“创新是我们企业立足市场的根本,是推动产业升级的核心动力。”汉玛克董事长李建海指着一旁正在作业的自动化抛光机介绍,这台设备能顶4个工人,不仅生产效率更高,而且良品率更稳定,自动化生产线能够实现一人多机的管理模式,有的生产线甚至可以做到一人同时看管12台机器的运转。

近年来,汉玛克不断加大科技研发投入,成立HIMARK工业研究院,下设五金、石材、花洒、化学、计量、信息六大实验室,配备数百套精密仪器,研发能力居行业前列,为新产品研发提供强大平台支撑,着力提升创新能力,已获数百项专利。

“创新不仅为企业带来生产效率的提升、人力成本的降低,更在无形中提升了企业的品牌形象。”李建海满怀信心地说,许多客户在参观企业的生产线后,对

企业的信任度显著提升,这正是技术创新赋能企业发展的生动体现。

### “量身定制”专精特新企业 成长路径

梳理此次名单,不难发现开平市2024年新认定的省级专精特新中小企业涵盖水暖卫浴、生物医药、食品工业、新材料、电子元器件制造等多个行业领域,它们个个身怀绝技,在各自领域里一枝独秀。

专精特新企业是推动产业升级、促进经济高质量发展的重要力量。近年来,开平市坚持实体经济为本、“制造业当家”,加大优质中小企业梯度培育力度,促进企业专精特新发展,出台《开平市先进制造业发展“十四五”规划》《开平市推进“制造业当家”行动方案》《开平市企业服务年暖企“十八条”》等政策,持续深化落实县、镇、村三级挂钩联系暖

企制度,分层分类重点培育专精特新企业,为专精特新企业提供“量身定制”的成长路径。

针对中小企业普遍面临的人才流失、融资困难问题,开平市打出“组合拳”。一方面,落实《开平市“侨才荟”引才驿站项目实施方案》,全面推进14支重点人才队伍建设,为产业创新注入人才动能;另一方面,统筹各职能部门资源,在增资扩产、融资信贷、节能环保等领域给予重点倾斜,推广“政银保”产品,支持商业银行等机构为专精特新企业量身定制融资产品,有效降低企业融资成本,让企业轻装上阵、专注主业。

在政策与服务的双重赋能下,开平的专精特新企业呈现出强劲发展势头。2024年,开平市先进制造业和高技术产业增加值占规上工业比重分别达50.1%和21.8%,均居江门市前列,产业向“新”向“质”转型成效显著。

眼下正是春耕时节,在塘口镇的田间,农户们忙碌不已,种下新一年的希望。这热火朝天的春耕场景,背后体现了塘口镇作为全国全域土地综合整治试点的成效。2024年,该镇新增耕地超49公顷,盘活闲置土地7.87公顷,活化闲置旧建筑1.7万平方米,为乡村振兴注入了新动能。

文/图 江门日报记者 张华斌

### 打破困局 土地“变身”活力足

塘口镇手握“开平碉楼与村落”这张世界文化遗产“王牌”,过去被旅游资源分散、配套跟不上、土地整合政策瓶颈难题绊住了脚,想修条村道却被沿线的田地“扯后腿”,发展处处受限。

转机出现在2021年1月,塘口镇入选全国全域土地综合整治试点名单。该镇投入4.62亿元,实施农用地整治、建设用地整治等项目,经过整治,新增的耕地连成片,农业机械可以大显身手。

塘口镇北义村党支部书记、村委会主任谢深感慨地说:“以前村里不少田地种着树,土地没利用起来。经过全域土地综合整治,村里新增了耕地,承包给大农户后,租金涨了,村集体收入增加了,村民分红也多了,大家都乐开了花!”村民老谢说道:“以前田块零散,耕种起来麻烦,现在规整多了,机械化操作方便,人力成本降下来了,生产效率提高了不少!”

新增耕地让村民的钱包鼓了起来,还为农业产业升级添了把火。北义村正在建设现代农业示范基地,将通过规模化种植带动农产品产量和质量双提升,进一步深化农旅融合,吸引更多游客前来体验田园生活。

### 盘活资源 乡村发展动力强

在建设用地上,塘口镇盘活7.87公顷闲置土地,1.7万平方米闲置旧建筑重新“活”了起来。设立在这里的江门(塘口)江澳青年文创基地把握机会,吸引了一大批港澳青年和侨胞回村创业。

以敬村党支部书记、村委会主任关立平介绍道:“我们村里有不少闲置房屋,之前都荒废着。现在借着全域土地综合整治的东风,打算引进企业运营,打造红色旅游项目,像谢创故居、谢永宽故居,已经有不少人来

参观。今后,我们村还要继续开发,让红色文化和旅游产业深度融合。”盘活闲置资源,村民的收入增加了,村子也更有活力了。“我们还引进咖啡店,为游客提供更多新鲜体验。”关立平说。

随着江门乡村振兴培训中心、此间·国际研学空间等项目落地,塘口镇的公有物业闲置率从80%锐减到10.01%,租金大幅上涨,资产价格更是翻了3倍。广东省首家先锋书店——先锋天下粮仓书店落户,给塘口镇增添了浓厚的文化气息,成为集多种功能于一体的文化地标。此外,塘口人才公寓和人才驿站的建成,消除了人才的后顾之忧,让这个小镇对人才的吸引力直线上升。

### 文旅融合 项目落地提质效

塘口镇巧妙利用“开平碉楼与村落”世界文化遗产和国家5A级旅游景区碉楼文化旅游区的优势,将“塘口优品”行政品牌融入全域土地综合整治。同时,打造塘口世遗廊道示范段,统筹230项核心资源,引入36个文旅项目,总投资超8亿元。

以敬村作为红色文化村,在文旅融合方面独具优势。“我们村红色资源丰富,接下来,计划以红色教育为核心,开发更多研学项目,让游客既能参观红色景点,又能体验农事,感受红色文化和农耕文化的魅力。”关立平信心满满地说。在村祠堂,里苑·稻香碉楼民宿盘活了村里的碉楼资源,集人文民宿、展览馆等功能于一体,带动村集体经济和村民增收。越来越多文旅项目在塘口镇落地开花,这里正全力打造广东省乡村旅游集聚区,为乡村发展注入源源不断的新活力。

塘口镇相关负责人表示,未来,该镇计划继续巩固整治成果,不断创新发展模式,释放更多土地潜力,在产业发展、文化繁荣、生态宜居等方面更上一层楼。



2024年,塘口新增耕地超49公顷,为乡村振兴注入了新动能。

## 清明假期,开平接待游客22.02万人次,同比增长11.66% “春日经济”焕发蓬勃活力

江门日报(记者/李淑珩)赤坎华侨古镇超50场精彩演出让游客乐不思蜀,在百合镇茅冈村红棉广场举办的“春日木棉红 村游茅冈圩”红棉主题活动为市民、游客奉上一场文化盛宴……开平市各大景区春意盎然,客流持续攀升,“春日经济”焕发蓬勃活力。据统计,清明假期开平累计接待游客22.02万人次,同比增长11.66%。

在赤坎华侨古镇内,人声鼎沸,景区安排的节目和活动丰富多彩,让游客流连忘返。火热的赤坎华侨古镇,还辐射带动了周边乡村旅游加速发展。“假期第一天,景区周边的星级酒店、备案民宿平均入住率超94%。”开平市文广旅体局相关负责人说。

作为“华侨之乡”,开平正以独特的文化肌理书写“春日经济”答卷,开平碉楼文化旅游区以跨越时空的人文之美吸引了众多游客前来踏青——立园、自力村内亭台错落,景致层叠,岭南园林的精巧与西式建筑的典雅完美融合,尽显别样风情,让人不禁陶醉其中。游客或驻足廊桥赏景,或手持相机记录美



赤坎华侨古镇超50场精彩演出让游客乐不思蜀。 景区供图

景,尽情呼吸清新空气,沉浸于大自然的怀抱中。据开平碉楼文化旅游区景区管理部负责人司徒伟坤介绍,开平碉楼文化旅游区清明当天的客流量有

7500人次,深中通道、茅黄海跨海通道开通后,大湾区游客数量持续增长,交通的便捷性为旅游发展带来助力。为了应对假期客流高峰,开平碉楼文化旅

游区提前谋划,制订接待方案和应急预案,致力于为游客提供优质服务,营造舒适、安全的旅游环境。“这个季节来赏碉楼很合适,建筑漂亮而且风格独特,非常值得一看。”4月5日,从广州驱车前来游玩的朱先生说。

4月5-6日,百合镇在茅冈村红棉广场举办“春日木棉红 村游茅冈圩”红棉主题活动。话剧《木棉花开》与非遗红棉共舞,《木棉诗集》在童声回荡中焕发生机,英雄树下精彩不断,一场“烟火气”满满的“村游市集”活动吸引了大批游客前来“打卡”。现场不仅有美食茶饮、红棉文创等30个摊位,还有故事《木棉英雄》、歌唱《小美满》、开平童谣《打掌仔》等节目轮番上演,市民、游客玩得亦乐乎。

当开平各大景区以特色活动吸引游客时,塘口旧圩则依托文化遗产资源,展现了乡村产业振兴的另一种可能,这里正探索农文旅融合发展新路径。清明假期,开平塘口旧圩热闹非凡,塘口空间、无名营造社、先锋天下粮仓书店等吸引众多游客前来“打卡”。

## 开平举办“产业面对面”活动 助推企业实现数据资源价值变现

江门日报(记者/敖转优)为深入推进“百千万工程”,提升全民科学素质,日前,开平市举办广州数据交易所数据科普公益大讲堂暨“产业面对面”活动,吸引数十家开平企业参与,积极探索数据要素改革与产业发展新思路。

据悉,开平市在数据要素市场化配置改革方面潜力巨大,入选全域数字化转型试点县,更为企业和城市搭建了广阔平台,提供了丰富资源。

活动宣讲环节亮点纷呈,广州数据交易所相关负责人深入解读数据资源开发利用政策,从数据资源化、资源资产化、资产资本化三个阶段,详细阐述企业数据资源价值变现路径,并分享多个数据产品应用案例,为企业提供了清晰的数据价值挖掘思路。中国电信相关专家则聚焦可信数据空间,科普基本原理,并分享

在广东、海南的成功案例,让企业对这一关键技术有了更直观、深入的认识。

通过政策解读、案例分享与技术科普,此次活动不仅帮助开平企业明晰数据资源开发利用方向,为数字化转型提供实践指导与思想启发,更增强了政府与企业之间的深度对话,凝聚了合作发展的强大合力,为开平市数据要素市场化配置改革筑牢根基,有力支撑全域数字化转型建设。

“开平市将持续发力,深入推进全域数字化转型和数据要素市场化配置改革,积极开发利用政府侧公共数据资源,构建完善城市数字资源体系,打造合规、安全的公共数据运营实施体系,建立‘政府引导+市场化运作’的授权运营机制,以数字化赋能产业升级,推动县域经济高质量发展。”开平市政府服务和数据管理局相关负责人表示。

### 晴雨表 多云间阴天

### 雷雨“上线” 注意防御强对流天气

雨,局部大雨。目前已进入强对流天气多发季节,请注意防御局地强对流天气。

4月9日,多云,20-30℃; 10-11日,多云间阴天,局部有阵雨,21-27℃; 12日,阴天,有雷阵雨,局部大雨,20-26℃;

13日,阴天间多云,有短时阵雨,18-25℃; 14日,多云到晴,17-28℃; 15日,晴间多云,17-29℃。

未来几天具体天气预报如下:

江门日报(记者/敖转优 通讯员/刘俊彤)据开平市气象局预报,4月9日,多云为主,早晚有轻雾或雾;4月10-11日,多云间阴天,局部有阵雨;4月12日,阴天,有雷阵